

走出去,请进来,攀高峰,接地气

# 学以致用,开启孟学研究新时代



60名身着古代书童衣服的小学生朗诵蕴含孟子核心思想的名言(资料图)

本报讯 在邹城,有这样一个机构,可以说它年长,因其所研究的课题贯穿千年;亦可说其年轻,2016年才由省编办批准成立,这就是孟子研究院。如今,孟子研究院充分依托、发挥知名儒学大家学术引领作用和自身儒学研究平台优势,广泛开展学术研讨交流,扩大研究成果,增强孟学话语权。同时,努力探索接地气的孟子思想普及应用途径,开启了孟学研究普及新时代。

## 请“大家”,借智登峰: 编纂选本最权威、最全面的《孟子文献集成》

学术研究是孟子研究院的立院之本,该院聘请19名国内外知名学者组成权威学术团队,充分依靠“大家”的学术引领优势,开展学术研讨交流。凭借高水平学术队伍,成功举办“首届国际青年儒学论坛”,邀请来自德国、英国、意大利等国内外的50余位青年学者,以“博学弘道”为主旨,搭建了世界青年学者儒学研究交流平台。

此外,由陈来先生领衔的儒学大家相聚邹城,用通俗的

语言生动的事例,进行《孟子》七篇解读。活动历时3个多月,将学术研究、传播应用相融并进,在中国儒学文化史上尚属首次。研究院还成功举办了“孟子思想与干部政德修养”系列讲座,邀请“大家”分别围绕《民本思想与执政为民》、《浩然之气与人格修养》、《孟母教子与干部家风建设》等15个课题开展深入研讨。

在文献编纂方面,该院甄选《孟子》一书从汉代至民国时期1200种版本,编纂迄今

为止选本最权威、最全面的《孟子文献集成》。同时,参照《中国哲学史》的模式创刊《孟子研究》,选编20至30篇共30余万字的论文出版首期《孟子研究》。近两年来,该院相继召开了“牟宗三对中国哲学的贡献和启示”学术研讨会,孟学与中国和东亚传统学术研讨会,孟子思想与乡贤文化座谈会。参与主办中华传统文化研讨会、中国新乡贤论坛等高端的学术研讨活动,充实了孟子研究内容。

## 接地气,学以致用: 孟子大讲堂、孟母大讲堂沁人心脾

如何释放孟子学说的当代价值,如何用好研究成果至关重要。为做好孟学的“用”文章,研究院相继举办孟子大讲堂、儒学实践课50余讲。该院学者还受邀赴国家教育行政学院、浙江人文大讲堂等授课,将孟子大讲堂推向了全国。不仅如此,以孟子研究院家长教育学校为承载,深挖孟母三迁、断机教子的故事内涵,开设以家教、家风、家训为主要内容的孟母大讲堂。截至目前,已到机关、社区、学校开

展家长教育培训讲座40余讲,听众达5000余人,开辟了一条新的儒学应用社会、服务群众的好途径。

同时,成立“学孟子·行善举”志愿者协会,仅短短3个月的时间,已有12个志愿团体近3000人加入,先后举办“向国旗敬礼”、“迎中秋雅集”、“中秋节慰问困难群众”、“欢度重阳节情暖老人心”慰问演出等形式多样的志愿活动,受到了社会各界的广泛赞誉。

为推动孟学“沉下去”,该院主导建立了基层国学传播基地。在邹城唐村镇挂牌成立中国孟子研究院国学传播基地、孟子书院唐村分院,在田黄镇三仙山挂牌成立陈来工作室、中国孟子研究院国学传播基地、孟子书院三仙山分院,在邹城市大束镇启动“乐民家园”,组织研究院师资力量深入社区、村镇、机关、企业开展儒学实践活动,不断推动孟子思想的转化应用。

(万德龙 通讯员 房亚南 报道)

## 主编经典读本,成立国学社团 孔子家乡大学的文化担当

本报讯 因坐落于孔子家乡,曲阜师范大学自创办之日起,就被赋予了特殊的象征意义,承载着特殊的文化使命。在打造曲阜优秀传统文化传承发展示范区的时间节点,曲阜师范大学深入贯彻“文化立校”理念,培固儒学研究学术高地。

## 打造学术论坛,搭建文化交流平台

作为孔子家乡的名校——曲阜师范大学将儒学源头的地缘优势、资源优势转化为学术优势,推动中华文化从“形成话语圈”到“掌握话语权”的转变。

近年来,曲阜师范大学实施“学科筑峰”计划,打造高端平台。曲师大中国史学科是山东省属高校唯一以儒学为特色的博士授权一级学科,成功入选山东省首批一流学科建设方阵;设有唯一的人文社科类省级协同创新中心——孔子与山东文化强省战略协同创新中心;联合山东大学、清华大学等5所“985”高校,组建儒家文明协同创新中心;联合儒家文化圈内的国家和地区发起成立“东亚儒学联盟”;推出“孔子大讲堂”等高端学术论坛。同时,实施“学术特区”计划,延揽高端人才。李学勤、杜维明、陈来等国学大师担任特聘教授,郭沂、林存光、王钧林、杨朝明等著名专家,都曾在曲师大执掌教鞭、弘文励教。

此外,曲师大依托在加拿大和韩国设立的两所海外孔子学院,以及与中国孔子基金会联合创办的孔子文化大学,不断扩大传统文化与儒学研究的海外“朋友圈”。深入推动学者互访、学术合作、学生互派,联合举办“中国—希腊哲学国际学术研讨会”、“经学国际学术高端论坛”、“传统文化与中国外交”等一系列高端国际论坛,打造中华传统文化的国际话语平台,推动了东西方文化交流与文明互鉴。

## 主编儒家经典读本,开发特色课程

在长期的育人实践中,曲师大构筑起“以课堂教学为核心、以素质拓展为载体、以人文环境为支撑”三位一体的育人模式。

在人才培养方案中,曲师大设立了传统文化公共选修和国学修养公共必修两大课程模块,形成了60余门课程构成的校本课程体系。成立了“国学‘两创’教材协同研究中心”,组织海内外专家学者编写精品教材,开发特色课程、建立网上课堂。同时,倡导“一院一品”、课内课外一体、网上网下同步,开展形式多样的校园文化活动,夯实了文化育人第二课堂。马列与儒学“双经典”研读工程、圣地儒韵、弘道明知等3个案例,被评为山东省大学生思想政治教育优秀工作案例;“孔子文化月”活动荣获全国高校校园文化建设优秀奖、山东省一等奖,“洙泗学社”入选全国百优大学生国学社团。

在儒学传播方面,曲师大搭建起优秀传统文化走向民间、中华文化走出国门的立体化平台。围绕公务员群体、乡村民众和教师群体,开展儒学普及教育。近年来,学校出版了《孔子文化十五讲》、《探秘孔子家语》、《中华传统八德诠释丛书》等一系列普及性传统文化读本,面向社会开展孔子儒学讲座400余场次,拍摄制作地方非遗视频作品数十部。

(曹俐 报道)